
AGGIORNAMENTO PIANO TRANSIZIONE 4.0

Legge di Bilancio 2023

Confermato il credito d’imposta per investimenti in beni strumentali «Transizione 
4.0», per investimenti in ricerca e sviluppo, in transizione ecologica, in innovazione 
tecnologica 4.0 e design.

Legge n. 234 del 30/12/2021 che richiama e conferma la Legge n. 178 del 30/12/2020, 
tenuto conto delle modifiche introdotte dalla Legge n. 197 del 29/12/2022 



Incentivi 4.0: il nuovo piano contenuto nella Legge di Bilancio 2023

La Legge di Bilancio 2023 conferma quanto già scritto e prorogato nella legge di Bilancio 2022 ovvero rimangono attivi i principali crediti 
d’imposta del Piano Transizione 4.0:

▪ il credito d’imposta per investimenti in beni strumentali nuovi 4.0, sia materiali, sia immateriali;

▪ il credito d’imposta per investimenti in attività di R&S, Innovazione Tecnologica, Design e ideazione estetica.

▪ Il credito d’imposta per Innovazione Digitale 4.0 e Innovazione Green (Transizione Ecologica)

Restano escluse le agevolazioni sull’acquisto di beni strumentali nuovi (non 4.0) e sulla formazione 4.0.

Modifiche introdotte dalla Legge di Bilancio 2023 (Legge n. 197 del 29/12/2022 - art. 1, comma 423)

Il comma 423 della legge di Bilancio 2023 allunga di tre mesi il termine di consegna dei beni materiali 4.0 con credito d’imposta del 40% 
fino all’importo di euro 2,5 milioni, per i quali alla data del 31 dicembre 2022 sia stato effettuato il pagamento di un acconto almeno pari al 
20% del prezzo pattuito e confermato l’ordine da parte del fornitore.

Modifiche introdotte dalla Legge 24 febbraio 2023, n. 14, di conversione del Dl n. 198/2022, recante disposizioni urgenti in 
materia di termini legislativi – Milleproroghe

- per gli investimenti in beni materiali 4.0 - allegato A annesso alla L. 232/2016, di cui al comma 1057 dell’articolo 1, L. 178/2020 - 
“prenotati” entro il 31 dicembre 2022 e completati entro il 30 novembre 2023, il credito d’imposta è riconosciuto nella misura del 40% 
per la quota di investimenti fino a 2,5 milioni di euro, del 20% del costo, per la quota di investimenti superiori a 2,5 milioni e fino a 10 
milioni di euro e del 10% del costo, per la quota di investimenti superiore a 10 milioni e fino a 20 milioni, invece del, rispettivamente, 
20%-10%-5% previsto per il 2023.

- Il Milleproroghe non modifica invece la data ultima per effettuare gli investimenti in beni immateriali 4.0 - allegato B annesso alla L. 
232/2016, di cui al comma 1058 dell’articolo 1, L. 178/2020 - prenotati entro il 31 dicembre 2022.  Per tali investimenti, la scadenza resta 
il 30 giugno 2023.



BENI STRUMENTALI 4.0

Competenza 2023 - 2025

T IP OLOGIA

 (GEN ER IC A  

o ppure 4.0)

Aliquota
Massimali spesa  costi 

ammissibili

Compensazione

 in anni

in vigore

 dal…al…

firma ordine e 

pagamento almeno 

del 20%

messa in 

funzione/interconnessi

one 

IN  A M B IT O 

4.0

INVESTIMENTI IN BENI STRUMENTALI  

MATERIALI IN AMBITO 4.0 (allegato A)

20% 

10% 

5% 

fino a 2,5 mln

da 2,5 a 10 mln

da 10 a 20 mln

3 anni

dall' anno 

dell'interconnessione

dal 01/01/2023

 al 31/12/2025

entro il

 31/12/2025

interconnessione

entro il 30/06/2026

20% 1 mln

3 anni

dall' anno 

dell'interconnessione

dal 16/11/2020

 al 31/12/2023

entro il

 31/12/2023

interconnessione

entro il 30/06/2024

15% 1 mln

3 anni

dall' anno 

dell'interconnessione

dal 01/01/2024

 al 31/12/2024

entro il

 31/12/2024

interconnessione

entro il 30/06/2025

10% 1 mln

3 anni

dall' anno 

dell'interconnessione

dal 01/01/2025

 al 31/12/2025

entro il

 31/12/2025

interconnessione

entro il 30/06/2026

IN  A M B IT O 

4.0

INVESTIMENTI IN BENI STRUMENTALI  

IMMATERIALI IN AMBITO 4.0 (allegato B)

LEGGE DI BILANCIO 2022  (Legge n. 234/2021) che richiama e conferma la LEGGE DI BILANCIO 2021 (Legge n. 178/2020, tenuto conto 

delle modifiche introdotte dalla LEGGE DI BILANCIO 2023 (Legge n. 197/2022)

COMPETENZA  2023 - 2031
AGEVOLAZIONE

CREDITO D’IMPOSTA PER:



RICERCA&SVILUPPO – INNOVAZIONE e DESIGN

Competenza 2023 - 2031

T IP OLOGIA

 (GEN ER IC A  

o ppure 4.0)

Aliquota
Massimali spesa  costi 

ammissibili

Compensazione

 in anni

in vigore

 dal…al…

firma ordine e 

pagamento almeno 

del 20%

messa in 

funzione/interconnessi

one 

IN  A M B IT O 

4.0

RICERCA FONDAMENTALE, RICERCA 

INDUSTRIALE E SVILUPPO SPERIMENTALE IN 

CAMPO SCIENTIFICO E TECNOLOGICO

10%

fino a 5 mln max di credito

(aliquota con massimale di 

credito)

nessun limite

3 anni 

dall' anno successivo

dal 01/01/2023

 al 31/12/2031
/ /

10%

fino a 2 mln max di credito

(aliquota con massimale di 

credito)

nessun limite

3 anni 

dall' anno successivo

dal 01/01/2023

 al 31/12/2023
/ /

5%

fino a 2 mln max di credito

(aliquota con massimale di 

credito)

nessun limite

3 anni 

dall' anno successivo

dal 01/01/2024

 al 31/12/2025
/ /

10%

fino a 4 mln max di credito

(aliquota con massimale di 

credito)

nessun limite

3 anni 

dall' anno successivo

dal 01/01/2023

 al 31/12/2023
/ /

5%

fino a 4 mln max di credito

(aliquota con massimale di 

credito)

nessun limite

3 anni 

dall' anno successivo

dal 01/01/2024

 al 31/12/2025
/ /

10%

fino a 2 mln max di credito

(aliquota con massimale di 

credito)

nessun limite

3 anni 

dall' anno successivo

dal 01/01/2023

 al 31/12/2023
/ /

5%

fino a 2 mln max di credito

(aliquota con massimale di 

credito)

nessun limite

3 anni 

dall' anno successivo

dal 01/01/2024

 al 31/12/2025
/ /

IN  A M B IT O 

4.0

INNOVAZIONE TECNOLOGICA IN AMBITO 

INNOVAZIONE DIGITALE 4.0 O TRANSIZIONE 

ECOLOGICA

IN  A M B IT O 

4.0
DESIGN E IDEAZIONE ESTETICA

GEN ER IC A

(no n 4.0)

INNOVAZIONE TECNOLOGICA PER 

PRODOTTI O PROCESSI NUOVI  O 

SOSTANZIALMENTE MIGLIORATI

LEGGE DI BILANCIO 2022  (Legge n. 234/2021) che richiama e conferma la LEGGE DI BILANCIO 2021 (Legge n. 178/2020, tenuto conto 

delle modifiche introdotte dalla LEGGE DI BILANCIO 2023 (Legge n. 197/2022)

COMPETENZA  2023 - 2031
AGEVOLAZIONE

CREDITO D’IMPOSTA PER:
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